

F 凡人一叶
anrenyiye

生命无价

□莫小米

危难时刻,总有人挺身而出,但这一次站出来的人,谁都料想不到。

初冬早晨,太湖上的风,冷飕飕的。苏州湾大桥下,一男子佝偻着身体抱着桥墩,离岸近百米。

民警和消防人员赶往现场时,被困男子已非常疲惫。男子是半夜过桥,不慎从桥上跌落的,幸好学过一点游泳,才能奋力抱住桥墩。到天亮,已经过去了5个小时,体力严重透支,必须尽快营救。

事发地附近曾住着不少渔民,救援人员四处寻找,发现一艘小渔船。

可是湖宽浪大,中心水深近3米,想要把这样的小渔船摇出上百米,也是一项技术活,救援人员被难住了。

这时,一个卖螃蟹的老婆婆颤颤巍巍地站起来,说让她来试试,大家都惊呆了。只见她一上了船,就像武侠片中那样,突然变

了个人,撑杆摇橹,娴熟地朝着被困男子的方向划去。

大约5分钟,小渔船准确抵达,救援人员赶紧将男子弄上船,获救男子脸色煞白,全身发抖。

阿婆名李桂英,80岁高龄,从小在太湖边长大,驾船如履平地。太湖禁渔后,她和家人从市场批发鱼虾售卖。看到获救男子安然无恙,阿婆默默离开,有记者采访她,她只说了一句:“能救人我就高兴,很高兴!”

救人者的初衷,其实非常单纯,就如在白银山地马拉松越野

赛中因救人上了热搜的牧羊人朱可铭。

这场赛事因极端天气的出现和组织方的失误,造成了21人遇难的重大事故。

当时朱可铭正好在赛道附近养羊的窑洞里,见情形不妙立即伸出援手,生火为失温的选手取暖,拿出被子让他们御寒。朱可铭以放羊为生,并没有专业的救援技能,为了让选手暖和些,甚至把自己睡觉的席子也点着取火,这点小小的热量,在关键时刻,能救人命。

谁都会为之感动、点赞,然而救人者也受到了不小的困扰,因为采访的媒体太多,他的手机被打坏了。有人指责他对这个媒体和那个媒体说的不一样。他又不是专业的新闻发言人,哪能如何苛求?原本自由自在的生活受到了围观,甚至是“围猎”,逼得朱可铭出面澄清:“我没有和任何一家公司签过约,请大家不要上当受骗,更不要捐款或打赏。”

在“流量变现”时代,聪明的大脑试图在任何事情上衍生附加值。唯救人命这件事,与附加值无关,不是吗,生命无价。